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背景及问题分析
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背景：
血液是生命的源泉，也是救治生命不可替代的重要医疗资源。无偿献血是无私奉献、救死扶伤的崇高行为，是社会主义精神文明的重要标志，也是促进人与人之间和谐友爱的坚强纽带。自1998年《中华人民共和国献血法》颁布实施以来，我国无偿献血事业蓬勃发展，“政府主导、多部门协作、全社会参与”的无偿献血工作格局已然形成，我国千人口献血率也由1998年的4.8发展至2022年11.5。然而，随着人口老龄化加剧、医疗需求释放明显等现实原因，采血与供血之间的紧平衡状态持续存在并有愈烈趋势，近年来全国多地市频现季节性缺血甚至出现“血荒”现象。
在淄博市，每年有6万余人次参与无偿献血，献血总量近25吨，却仍不能充分满足我市临床用血需求。近三年来，我市A型、O型经常处于低于警戒线状态，尤其是季节性缺血与结构性偏型时，我市血液库存仅能保证临床急危重症患者的用血需求，采供血不平衡、不充分已开始影响到部分医疗机构择期手术开展，且此矛盾还在逐步激化中。
国家对无偿献血工作高度重视，2024年1月8日，国家卫生健康委、中央宣传部、全国总工会等六部门联合发布《关于进一步做好无偿献血者激励奖励工作的通知》，鼓励积极探索完善无偿献血者激励措施，引导更多社会公众参与无偿献血。在后疫情时代，如何真正保证我市无偿献血事业健康、有序、稳定、高效发展是一个目前亟待解决的现实问题，就此，我提出以下建议。



建议

建议：
（一）持续构建政府主导、部门协作、社会参与的无偿献血工作格局
无偿献血工作不仅仅是一项社会公益性事业，也是各级政府加强公共卫生管理的一项重要职责和民心工程。献血工作涉及卫生健康、财政、自然资源和规划、城市管理、公安、教育、园林和林业、人力资源和社会保障、文化旅游等多个部门，献血工作中各方主体应履行相关职责，形成全社会支持献血事业的氛围，构建政府统一领导、部门分工负责、社会协同推进、公众广泛参与的献血工作格局。
一是确立政府主导的工作体制机制。明确市、区政府领导职责，将年度献血工作计划完成情况纳入政府绩效目标考核，并建立无偿献血联席会议工作制度；街道办事处、乡镇人民政府做好本辖区献血相关组织、协调工作；将无偿献血工作情况列入精神文明建设内容，作为文明单位创建的必要考核指标。
二是明确各部门在献血工作中的相关职责。规定卫健部门负责本辖区内献血、采血、供血、用血等工作的监督管理职责；财政、自然资源和规划等其他有关部门按照各自职责做好相关配合工作；明确红十字会以及工会、共青团、妇联等群团组织参与、推动献血工作；要求国家机关、企事业单位、社会团体等应当明确负责献血动员组织工作的部门或者人员，每年至少开展一次团体献血活动。
三是营造社会广泛支持参与献血的氛围。无偿献血事业的发展，需要政府、学校、新闻媒体等各方面加大宣传力度，强化单位的动员组织作用，营造关心、支持献血的良好社会氛围。建议进一步利用好8月份作为我市“全民献血月”，组织开展相关献血活动；根据实际情况，将冬季容易缺血的1月设定为本市无偿献血宣传月；明确广播、电视、报刊、互联网等媒体应当通过新闻报道、公益广告等多种方式免费开展献血宣传，营造全社会关心、支持和参与无偿献血事业的良好氛围。
（二）形成全方位的无偿献血优待方案
献血者的无偿献血行为体现了救死扶伤、无私奉献的精神，应当予以支持和奖励。2023年6月份，我市“三免”政策在落地后也饱受献血者好评，增加了大众参与无偿献血的荣誉感，近万人次已享受到政策带来的实际福利。然而在调研中发现，部分献血者反应目前的“三免”政策范围窄、内容少建议进一步优化无偿献血者的优待方案。 
一是制定我市献血者优待政策文件。建议扩大我市无偿献血荣誉卡获得范围，献血20次即可申领；建立我市无偿献血者“四免”激励政策，增加免费享受指定医疗机构指定体检项目的折扣优待等；为了体现对不同献血次数献血者的优待差别，鼓励和激发献血者坚持长期和多次献血，建议设置我市的阶梯式激励政策，根据献血量来核定所享受优免政策的范围。
二是进一步优化献血者用血费用报销流程。继续推动我市医疗机构血费报销直免工作，使血费报销更方便、更快捷； 通过大健康数据平台实现与医疗机构临床输血全数据交互，达到市域内血液资源和临床用血信息共享，实现“从血管到血管”的全过程信息化管理。
三是设立无偿献血关爱公益性专项基金。建议设立并严格管理无偿献血专项基金，对家庭困难献血者、身患重疾献血者、优秀献血大学生等进行关爱和救助。
（三）规范临床用血管理体系和健全应急用血保障机制
无偿献血既要“开源”，也要“节流”，加强临床用血管理，是保证临床用血需要和安全的重要内容。血液作为一种重要的资源，血液的应急储备能力关系城市安全稳定，因此要建立应急用血保障机制。
一是建议医疗机构推行节约用血医疗措施，促进科学、合理用血；通过采供血机构、医疗机构、疾控等部门的信息互联互通，系统集成，整体推进淄博“智慧血液”平台建设，持续做好血液质量管理，确保血液安全，保证医疗用血需要。 
二是广泛在医疗机构推广合理用血先进理念和自体血回输技术。对医院择期手术自体输血比例纳入考评机制，积极开展创伤小、出血少、成熟可靠的微创手术，减少术中出血和异体血用血需求，在提高输血安全的同时，也节约了血液资源，有效减轻了患者就医负担。各级医疗机构一方面要加大无偿献血宣传，另一方面加强血液管理，提高利用效率。
三是建立应急献血队伍及健全应急用血保障机制。组建我市应急献血梯队并按计划组织实施应急献血活动，保障血液低库存时的及时补充，提升我市无偿献血抗风险能力；建立我市应急用血保障机制体制，加强属地管理，依靠公众力量，形成统一指挥、部门协作、信息共享、反应迅速、运转高效、保障有力、安全可靠的应急供血机制。



 (
2
)
