

                               淄卫函〔2025〕106号


关于印发《淄博市“两处方一提示”全人群
健康管理模式推广应用工作方案》的通知

各区县卫生健康局，高新区卫生健康事业中心、淄博南部生态产业新城发展中心、文昌湖区地事局，委属委管医疗卫生机构，委机关相关科室：
为整合疾病预防、诊疗和康复等健康管理全链条服务，引导医务人员科学、规范、有效、精准地提供健康教育和全流程诊疗指导，切实提高患者就医获得感，提升群众健康水平，我委组织制定了《淄博市“两处方一提示”全人群健康管理模式推广应用工作方案》，在全市逐步推开“两处方一提示”全人群健康管理模式。现印发给你们，请认真抓好贯彻执行。


淄博市卫生健康委员会
2025年4月28日
（信息公开形式：主动公开）



淄博市“两处方一提示”全人群健康管理
模式推广应用工作方案

为有效推进“以治病为中心”向“以健康为中心”转变，整合疾病预防、诊疗和康复等健康管理全链条服务，完善“两处方一提示”全人群健康管理模式，制定本方案。
一、工作目标
以重点慢性病为切入口，对就诊患者开具“常规处方+健康处方”，对普通人群推广“健康提示”，探索建立“四减四化”（减盐、减油、减糖、减重，清单化、标准化、数字化、一体化）慢性病综合干预模式。通过三年左右的时间，逐步实现“两处方一提示”信息化、连续性、嵌入式管理，持续优化“两处方一提示”涵盖病种和服务模式，为群众提供个性化的健康指导服务，设置体检科的医疗机构和基层医疗卫生机构（乡镇卫生院、社区卫生服务中心，下同）“两处方一提示”覆盖率2025年底、2027年底前分别达到80%、90%以上。
二、工作内容
（一）设置体检科的医疗机构。选取高脂血症、高血压、脑血管病、冠心病、2型糖尿病、肺癌、食管癌、胃癌、结直肠癌、乳腺癌、宫颈癌、慢阻肺、重型老年慢性支气管炎、哮喘、成人肥胖症、学龄前儿童肥胖、青少年肥胖等17种慢性病和肺结核、乙型肝炎、流行性感冒等3种传染病作为首批管理病种。其中，设置体检科的二级医疗机构提供“两处方一提示”服务；设置体检科的三级医疗机构提供“健康提示”服务，结合实际提供“两处方”服务。
[bookmark: _GoBack]（二）基层医疗卫生机构。选取高血压、2型糖尿病、高脂血症、肥胖症等4种慢性病作为首批管理病种，按照《高血压、2型糖尿病、高脂血症、肥胖症膳食运动指导要点基层医务人员应用实操手册（试行）》有关要求，提供“两处方一提示”服务。
（三）工作内容。对相关病种就诊患者，开具“常规处方+健康处方”，加强对患者的个体化营养饮食、合理运动、疫苗接种、疾病管理等健康指导。在健康体检人群和家庭医生签约人群，推广以“减盐、减油、减糖、减重”为主要内容的“健康提示”，加强个性化健康教育和全流程诊疗指导。鼓励各级各类医疗机构广泛开展并拓展病种范围和健康提示内容。
三、实施步骤
（一）资源库编撰。利用省级健康教育电子处方库，结合全市居民疾病谱，不断扩展、完善相关疾病健康处方，供各医疗机构使用。（卫生应急科牵头，政策研究室、疾病预防控制科、医政科、基层卫生健康科、中医药管理科配合）医疗机构结合实际自行编制相关病种健康处方，适当增加或调整健康处方中的健康指导建议条目，细化健康指导建议。健康处方编制应依据健康教育处方的功效和基本要素，遵循科学规范的流程，在各个环节严格把关，确保健康处方的科学性、指导性、适用性。（卫生应急科、医政科、基层卫生健康科、爱卫办按职责分工负责）省卫生健康委组织编撰了“健康提示”资源库，各医疗机构根据自身实际进行编辑，完善以“四减”干预为主要内容的“健康提示”服务。（卫生应急科牵头，政策研究室、疾病预防控制科、医政科、基层卫生健康科、中医药管理科配合）相关健康处方和资源库内容见附件。
（二）健康处方嵌入信息系统。设置体检科的二级医疗机构和基层医疗卫生机构，以及其他有意愿开展“两处方一提示”工作的医疗机构，在HIS系统中嵌入健康处方资源库并定期更新。（规划发展与信息化科、医政科、卫生应急科、基层卫生健康科按职责分工负责）二级及以上医疗机构要建立健全电子健康处方应用管理制度，实现院内统一规范应用和信息化管理。（规划发展与信息化科、医政科、卫生应急科按职责分工负责）有条件的区县要推动县域内统一开展HIS信息系统升级和改造，实现县域内乡镇卫生院、社区卫生服务中心健康处方同步使用、一体化管理，有能力的可探索拓展至社区卫生服务站、村卫生室。（规划发展与信息化科、基层卫生健康科按职责分工负责）嵌入健康处方后的信息系统要实现病种提示、健康指导建议条目后台编辑、其他建议填写、条目勾选功能，有条件的可探索实时推送、权限分配和统计查询等功能。（规划发展与信息化科、医政科、卫生应急科、基层卫生健康科按职责分工负责）
（三）“两处方一提示”应用
1.开具“常规处方+健康处方”。各级卫生健康行政部门将“两处方”管理与分级诊疗相结合，建立分层分类管理机制，明确相关医疗机构的功能定位。（医政科、基层卫生健康科按职责分工负责）有条件的医疗机构通过信息系统根据疾病编码将特定健康处方与疾病诊断进行绑定。在医务人员开具药物和检验检测等常规处方后，信息系统自动以弹窗方式提醒医务人员开具相应的健康处方，将就诊者的姓名、性别、年龄和诊断等基本信息自动导入健康处方，根据患者的病情和健康危害因素等具体情况勾选适宜的健康指导建议条目后，完成全部处方开具。有条件的可通过微信公众号或预约APP等，将健康处方随常规处方一并推送至就诊者。后续随访和诊疗中，医务人员可利用患者的健康档案、体检结果和诊疗信息等数据，适时调整健康处方，对就诊者进行个性化持续性健康指导。（医政科、卫生应急科按职责分工负责）基层医疗卫生机构开具健康处方应结合慢性病患者诊间随访进行，处方内容纳入家庭医生签约服务手册，方便居民查看调阅。对主要健康指标控制不理想或依从性较差的，或患者需要新的膳食运动指导，可结合药品处方动态调整健康处方。将居民健康处方依从性纳入健康行为电子积分目录，兑换健康相关医疗服务，增加签约人群自我健康管理积极性。（基层卫生健康科负责）
2.推广“健康提示”。设置体检科的二级及以上医疗机构将编辑形成的“健康提示”，随健康体检报告等，一并推送给健康体检人群。应利用已有的健康体检系统，将“健康提示”与体检报告相关联，自动生成健康提示，针对服务人群的年龄、性别、身高、体重、生活习惯等基本信息以及健康体检异常指标，实行分类管理，提供个性化针对性的健康指导与干预措施。（医政科负责）基层医疗卫生机构要按照《关于印发推进家庭医生签约服务促进基层首诊若干措施的通知》（鲁卫基层字〔2023〕5号）相关要求，通过电话、APP和微信公众号等方式，做好老年人体检结果面对面反馈、阳性结果复查、预约、转诊及流感、肺炎等成人疫苗接种指导等提示；对签约慢性病患者，按时间节点和频次对就诊（复诊）预约、取药、年度体检、靶器官损害筛查等信息进行提示。（基层卫生健康科负责）
（四）提升优化。市疾控中心会同相关健康管理专业机构持续完善资源库内容，不断增加图文类、视频类或音频类等健康知识，供医疗机构推广使用。（卫生应急科牵头，政策研究室、疾病预防控制科、医政科、基层卫生健康科、中医药管理科、爱卫办配合）相关医疗机构要提高主动性，积极丰富资源库内容，并通过在“健康处方”“健康提示”上增加“山东省健康科普资源库”链接二维码等形式，方便群众获取更多健康咨询，提升就医体验。（政策研究室、疾病预防控制科、医政科、卫生应急科、基层卫生健康科、中医药管理科按职责分工负责）探索重点疾病患者智慧化跟踪管理，市疾控中心负责利用省疾控中心开发的“两处方一提示”前置软件，完善重点疾病智慧化管理信息系统，推广更加便捷高效的“两处方一提示”信息化管理模式。（规划发展与信息化科、卫生应急科牵头，医政科、基层卫生健康科配合）
四、工作要求
各区县卫生健康局负责辖区内“两处方一提示”工作的组织实施和综合协调，结合实际指导医疗机构做好推广应用，并加强效果评价。相关医疗机构指定专门科室和人员负责“两处方一提示”推广应用的相关工作。市疾控中心指导各级专业机构做好业务指导和技术支持。各级各单位要把“两处方一提示”推广应用工作作为强化居民健康危害因素干预、提高群众就诊满意度及医防融合等的有效举措，发挥医疗机构专业优势，打造特色亮点和典型案例，并及时总结提炼和宣传推广。市疾控中心定期收集、汇总各地在推广应用过程中遇到的问题、有关改进建议和提炼的经验做法。

附件：山东省“两处方一提示”资源库
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附件

山东省“两处方一提示”资源库

一、健康处方
高脂血症、高血压、脑血管病、冠心病、2型糖尿病、肺癌、食管癌、胃癌、结直肠癌、乳腺癌、宫颈癌、慢阻肺、重型老年慢性支气管炎、哮喘、成人肥胖症、学龄前儿童肥胖、青少年肥胖、肺结核、乙型肝炎、流行性感冒健康处方。
二、健康提示资源库
1.中国公民健康素养—基本知识与技能（2024年版）释义2.中国高血压防治指南（2024年修订版）
3.体重管理指导原则（2024年版）
4.高血压营养和运动指导原则（2024年版）
5.成人高血压食养指南（2023年版）
6.中国糖尿病防治指南（2024版）
7.成人糖尿病食养指南（2023年版）
8.高血糖症营养和运动指导原则（2024年版）
9.成人肥胖食养指南（2024年版）
10.儿童青少年肥胖食养指南（2024年版）
11.中小学生超重肥胖公共卫生综合防控技术导则
12.成人高脂血症食养指南（2023年版）
13.高脂血症营养和运动指导原则（2024年版）
14.成人高尿酸血症与痛风食养指南（2024年版）
15.高尿酸血症营养和运动指导原则（2024年版）
16.成人慢性肾脏病食养指南（2024年版）
17.脑血管病防治指南（2024年版）
18.支气管哮喘防治指南（2024年版）
19.中国心力衰竭诊断和治疗指南2024
20.儿童青少年近视防控公共卫生综合干预技术指南
21.近视防治指南（2024年版）
22.中国人群身体活动指南（2021）
23.儿童青少年生长迟缓食养指南（2023年版）
24.高血压、2型糖尿病、高脂血症、肥胖症膳食运动指导要点基层医务人员应用实操手册（试行）
25.中国结核病防治技术指南（2020年版）
26.慢性乙肝防治指南（2022年版）
27.流行性感冒诊疗方案（2025年版）
获取上述资源电子版文档，请扫描下列百度网盘二维码。
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